
A l’occasion de la Journée Mondiale du lavage des mains…

Contacts Ifop : 

Pôle « Politique / Actualités » 

François KRAUS / Louise JUSSIAN

Tel. : 06 61 00 37 76  - mail : francois.kraus@ifop.com

Etude publiée à l’occasion de la

Les Européens et le respect des 
gestes barrières, le grand 
relâchement ?
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Etude réalisée par l’Ifop pour

ÉCHANTILLON MÉTHODOLOGIE MODE DE RECUEIL

L’enquête a été menée auprès de 5 039

personnes âgées de 18 ans et plus, composé

d’un échantillon représentatif de la population

de chacun des pays suivants :

Italie : 1 007

Espagne : 1 008

France : 1 009

Allemagne : 1 011

Royaume-Uni : 1 004

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la

méthode des quotas (sexe, âge, profession de la

personne interrogée) après stratification par région.

Les données assurant la représentativité des résultats

sont issues des données fournies par The European

Union Labour Force Survey (EU LFS 2011).

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en ligne

du 21 au 27 septembre 2021.

Méthodologie
- Les conditions de réalisation -

IMPORTANT : Si vous citez cette étude, merci de vous conformer à la loi du 25 avril 2016 qui impose de citer le nom de l’institut de sondage, le nom et la qualité du 
commanditaire, le nombre des personnes interrogées ainsi que les dates auxquelles il a été procédé aux interrogations. L’Ifop rappelle que « le fait de publier ou laisser 
publier, diffuser ou laisser diffuser un sondage en violation de la présente loi et des textes réglementaires applicables » est désormais puni d’une amende de 75 000 €.

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA LA FORMULATION SUIVANTE :

« Étude Ifop pour XLoveCam réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 7 au 8 juillet 2021 auprès de 5 039 personnes âgées de 18 ans et plus, composé d’un échantillon 
représentatif de la population italienne, espagnole, française, allemande et britannique. »

http://www.commission-des-sondages.fr/pdf/Loi77.pdf
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Le respect des principales règles 
d’hygiène mises en avant durant 
la pandémie

A
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LA PRATIQUE DU LAVAGE DES MAINS AVEC DU SAVON EN SORTANT DES WC
- Évolution en Europe depuis 2014 -

Question : Vous lavez les mains avec du savon après être allé aux toilettes 
est-il quelque chose que vous faites automatiquement ?

67

86

57

86

61

85

62

84
78

89

75

86

2014 2021 2014 2021 2014 2021 2014 2021 2014 2021 2014 2021

ENSEMBLE

RÉPONSES SELON  LE PAYS

+24 pts

+29 pts
+22 pts

+11 pts
+11 pts

Royaume-

Uni

Italie 

Espagne 

Allemagne

France

86

85

84

89
86

2014 : Enquête réalisée par le réseau WIN Gallup International entre septembre et 
décembre 2014 dans 63 pays auprès de 64 002 répondants âgés de 15 ans et plus.

+19 pts

Proportion de répondants déclarant que le lavage 
des mains avec du savon est quelque chose qu’ils 

font automatiquement après être allés aux 
toilettes 

+29 pts

+11 pts

+22 pts

+24 pts

+11 pts

Moyenne

86%
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LE LAVAGE DES MAINS SYSTÉMATIQUE APRÈS UN CONTACT AVEC DES SÉCRÉTIONS
- Résultats en fonction du pays de résidence -

Question : Dans chacune des situations suivantes de votre vie quotidienne, 
dites-moi très franchement si… ? Base : personnes 

concernées par ces situations.

PROPORTION D’EUROPÉENS SE LAVANT LES 
MAINS SYSTÉMATIQUEMENT…

(en %)

81

32

Vous vous lavez les mains
après être allé aux toilettes

Vous vous lavez les mains
après vous être mouché

PROPORTION D’EUROPÉENS SE LAVANT LES 
MAINS SYSTÉMATIQUEMENT…

(en %)

PAYS 
où la pratique est la moins 

systématique

PAYS 
où la pratique est la moins 

systématique

Moyenne

81%

Moyenne

32%
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71 77
76

25

56

37

27

76

27

Vous vous lavez les mains après être allé aux
toilettes

Vous vous lavez les mains après vous être
mouché

PROPORTION DE FRANCAIS EFFECTUANT 
CE GESTE SYSTÉMATIQUEMENT…

(en %)

Question : Dans chacune des situations suivantes de votre vie quotidienne, dites-moi très franchement si… ? 
Base : personnes concernées par ces situations.

ÉVOLUTION EN FRANCE DEPUIS 2020

6 semaines

AVANT        
le 1er confinement 

(31 janvier2020)

1 semaine 

APRЀS                    
le  1er confinement

(23 mars 2020)

6 MOIS 
APRЀS                    

le 1er confinement

(6-7 oct. 2020)

18 MOIS 
APRЀS                   

le 1er confinement

(27 sept. 2021)

6 semaines

AVANT        
le 1er confinement 

(31 janvier2020)

1 semaine 

APRЀS                    
le  1er confinement

(23 mars 2020)

6 MOIS 
APRЀS                    

le 1er confinement

(6-7 oct. 2020)

18 MOIS 
APRЀS                   

le 1er confinement

(27 sept. 2021)

- 29 points depuis 
mars 2020

LE LAVAGE DES MAINS SYSTÉMATIQUE APRÈS UN CONTACT AVEC DES SÉCRÉTIONS
- Evolution en France depuis 2020 -

Etude Ifop pour Diogène-France.fr réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 31 janvier au 3 février 2020 auprès d’un échantillon de 2 005 Français âgés de 18 ans et plus..

Sondage Ifop pour Depanneo réalisé 21 au 23 mars 2020 auprès d’un échantillon de 3 011 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

Étude Ifop pour Unbottled réalisée en ligne du 6 au 7 octobre 2020 auprès d’un échantillon de 1 014 personnes, représentatif de la population âgée de 18 ans et plus.
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Zoom sur le profil des Européen(ne)s / Français(es) se lavant les mains systématiquement 
« après être allés aux toilettes »

78

85

74

75

80

85

88

77

81

83

82

83

81

76

84

82

80

80

78

72

79

66

65

79

83

80

78

76

76

72

76

73

73

75

74

76

75

75

Hommes

Femmes

 Moins de 25 ans

 25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 à 64 ans

65 ans et plus

 Faible niveau

 Niveau moyen

 Haut niveau (1er cycle)

 Haut niveau (2e/3e cycle)

Classes supérieures

Classes moyennes

Classes populaires

Plus de 3 000 €

2 000 à 3 000 €

1 500 à 2 000 €

1 000 à 1 500 €

Moins de 1 000 €

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Note de lecture : 66% des Français âgés de 65 ans et plus sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne se situe à 80% chez l’ensemble des Européens et à 76% chez l’ensemble des Français

Niveau de revenus nets / mois

Réponses des Européennes 

Réponses des Françaises

83

73

83

82

83

80

81

81

83

79

83

80

81

81

81

78

83

79

79

69

65

77

78

74

75

77

87

71

75

73

78

76

86

69

76

76

Ville-centre

Banlieue aisée

Banlieue populaire

Ville isolée

Commune rurale

 Sans religion

 Catho. et protestants non pratiquants

 Catho. et protestants  pratiquants

 Autres religions

Gauche radicale

Gauche modérée

Centre

Droite modérée

Droite radicale

Très joli(e)s

Assez joli(e)s

Dans la moyenne

Pas joli(e)s

Catégorie d’agglomérationSexe

Affiliation religieuse

Affiliation politique

Autoévaluation de son physique
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Zoom sur le profil des Européen(ne)s / Français(es) se lavant les mains systématiquement 
« après s’être mouchés »

28

36

30

33

35

35

28

34

33

31

31

32

32

36

30

27

30

32

35

21

32

22

32

35

28

21

30

27

27

24

29

29

25

25

22

28

29

30

Hommes

Femmes

 Moins de 25 ans

 25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 à 64 ans

65 ans et plus

 Faible niveau

 Niveau moyen

 Haut niveau (1er cycle)

 Haut niveau (2e/3e cycle)

Classes supérieures

Classes moyennes

Classes populaires

Plus de 3 000 €

2 000 à 3 000 €

1 500 à 2 000 €

1 000 à 1 500 €

Moins de 1 000 €

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Note de lecture : 28% des Européens âgés de 65 ans et plus sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne se situe à 32% chez l’ensemble des Européens et à 27% chez l’ensemble des Français

Niveau de revenus nets / mois

Réponses des Européennes 

Réponses des Françaises

37

32

29

29

32

29

29

39

43

34

32

26

30

33

50

35

31

27

31

32

21

25

26

27

22

35

45

40

25

25

23

30

45

30

26

23

Ville-centre

Banlieue aisée

Banlieue populaire

Ville isolée

Commune rurale

 Sans religion

 Catho. et protestants non pratiquants

 Catho. et protestants  pratiquants

 Autres religions

Gauche radicale

Gauche modérée

Centre

Droite modérée

Droite radicale

Très joli(e)s

Assez joli(e)s

Dans la moyenne

Pas joli(e)s

Catégorie d’agglomérationSexe

Affiliation religieuse

Affiliation politique

Autoévaluation de son physique
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LE RESPECT DES AUTRES GESTES BARRIÈRES LIÉS AUX SÉCRÉTIONS NASALES
- Résultats en fonction du pays de résidence -

Question : Dans chacune des situations suivantes de votre vie 
quotidienne, dites-moi très franchement si… ? Base : personnes 

concernées par ces situations.

Royaume-

Uni

Italie 

Espagne 

Allemagne

France

64

62

53

58

71

61

43

Vous vous couvrez avec un bras
/ un mouchoir quand vous

toussez ou éternuez

Vous toussez, éternuez ou
crachez dans des mouchoirs à

usage unique

PAYS 
où la pratique est la moins 

systématique

PAYS 
où la pratique est la moins 

systématique

PROPORTION D’EUROPÉENS 
EFFECTUANT SYSTÉMATIQUEMENT…

(en %)

PROPORTION D’EUROPÉENS 
EFFECTUANT SYSTÉMATIQUEMENT…

(en %)

Moyenne

61%

Moyenne

43%
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53

49

Vous vous couvrez avec un bras / un
mouchoir quand vous toussez ou éternuez

Vous toussez, éternuez ou crachez dans des
mouchoirs à usage unique

42

69
56

53

LE RESPECT DES GESTES BARRIÈRES LIÉS AUX SÉCRÉTIONS NASALES
- Evolution en France depuis 2020 -

PROPORTION DE FRANCAIS EFFECTUANT 
CE GESTE SYSTÉMATIQUEMENT…

(en %)

Question : Dans chacune des situations suivantes de votre vie quotidienne, dites-moi très franchement si… ? 
Base : personnes concernées par ces situations.

ÉVOLUTION EN FRANCE DEPUIS 2020

Sondage Ifop pour Charles.Co réalisé le 5 mars 2020 auprès d’un échantillon de 1 008 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

Sondage Ifop pour Depanneo réalisé 21 au 23 mars 2020 auprès d’un échantillon de 3 011 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

Étude Ifop pour Unbottled réalisée en ligne du 6 au 7 octobre 2020 auprès d’un échantillon de 1 014 personnes, représentatif de la population âgée de 18 ans et plus.

- 16 points depuis 
de mars 2020 

1 semaine

AVANT        
le 1er confinement 

(5 mars 2020)

1 semaine 

APRЀS                    
le  1er confinement

(23 mars 2020)

6 MOIS 
APRЀS                    

le 1er confinement

(6-7 oct. 2020)

18 MOIS 
APRЀS                   

le 1er confinement

(27 sept. 2021)

42

63
53

49

1 semaine

AVANT        
le 1er confinement 

(5 mars 2020)

1 semaine 

APRЀS                    
le  1er confinement

(23 mars 2020)

6 MOIS 
APRЀS                    

le 1er confinement

(6-7 oct. 2020)

18 MOIS 
APRЀS                   

le 1er confinement

(27 sept. 2021)

- 14 points depuis 
de mars 2020 
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Zoom sur le profil des Européen(ne)s / Français(es) qui 
« couvrent avec un bras / un mouchoir quand ils toussent ou éternuent » systématiquement

55

68

60

58

60

64

64

59

62

62

61

64

61

56

60

58

62

63

60

47

59

51

52

59

56

49

49

52

57

52

55

59

40

54

50

53

56

52

Hommes

Femmes

 Moins de 25 ans

 25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 à 64 ans

65 ans et plus

 Faible niveau

 Niveau moyen

 Haut niveau (1er cycle)

 Haut niveau (2e/3e cycle)

Classes supérieures

Classes moyennes

Classes populaires

Plus de 3 000 €

2 000 à 3 000 €

1 500 à 2 000 €

1 000 à 1 500 €

Moins de 1 000 €

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Note de lecture : 64% des Européens âgés de 65 ans et plus sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne se situe à 61% chez l’ensemble des Européens et à 53% chez l’ensemble des Français

Niveau de revenus nets / mois

Réponses des Européennes 

Réponses des Françaises

64

60

64

63

58

60

61

63

65

57

63

56

60

55

72

59

63

56

59

45

52

50

51

52

52

52

66

57

55

53

52

49

70

55

53

49

Ville-centre

Banlieue aisée

Banlieue populaire

Ville isolée

Commune rurale

 Sans religion

 Catho. et protestants non pratiquants

 Catho. et protestants  pratiquants

 Autres religions

Gauche radicale

Gauche modérée

Centre

Droite modérée

Droite radicale

Très joli(e)s

Assez joli(e)s

Dans la moyenne

Pas joli(e)s

Catégorie d’agglomérationSexe

Affiliation religieuse

Affiliation politique

Autoévaluation de son physique
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Zoom sur le profil des Européen(ne)s / Français(es) qui 
« toussent, éternuent ou crachent dans des mouchoirs à usage unique » systématiquement

36

49

36

38

42

48

48

44

43

43

42

38

42

44

42

42

42

42

43

44

53

35

40

49

56

56

57

47

50

46

48

45

40

50

48

43

49

49

Hommes

Femmes

 Moins de 25 ans

 25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 à 64 ans

65 ans et plus

 Faible niveau

 Niveau moyen

 Haut niveau (1er cycle)

 Haut niveau (2e/3e cycle)

Classes supérieures

Classes moyennes

Classes populaires

Plus de 3 000 €

2 000 à 3 000 €

1 500 à 2 000 €

1 000 à 1 500 €

Moins de 1 000 €

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Note de lecture : 56% des Français âgés de 65 ans et plus sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne se situe à 43% chez l’ensemble des Européens et à 49% chez l’ensemble des Français

Niveau de revenus nets / mois

Réponses des Européennes 

Réponses des Françaises

45

43

39

42

44

41

43

45

47

45

42

37

42

43

51

39

45

39

53

49

38

43

48

48

49

52

52

46

51

47

52

53

55

45

51

43

Ville-centre

Banlieue aisée

Banlieue populaire

Ville isolée

Commune rurale

 Sans religion

 Catho. et protestants non pratiquants

 Catho. et protestants  pratiquants

 Autres religions

Gauche radicale

Gauche modérée

Centre

Droite modérée

Droite radicale

Très joli(e)s

Assez joli(e)s

Dans la moyenne

Pas joli(e)s

Catégorie d’agglomérationSexe

Affiliation religieuse

Affiliation politique

Autoévaluation de son physique
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Le respect des autres règles 
d’hygiène des                                
mains 

B
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80   

78   

77   

80   

76   

63   

80

70

57

65

66

47

74

58

65

55

72

40

72

54

59

60

63

43

76

48

50

51

60

40

76

60

62

62

68

46

… avant de faire la cuisine  

… avant de passer à table

… après avoir pris les transports en commun 

… quand vous rentrez à votre domicile 

… avant de vous occuper d’un bébé (> à 6 mois)

… après avoir caressé un animal 

LE RESPECT DES GESTES BARRIЀRES RELATIFS À L’HYGIЀNE DES MAINS

- Réponses par pays -

PROPORTION D’EUROPÉENS SE LAVANT LES 
MAINS SYSTÉMATIQUEMENT…

(en %)

Après avoir fréquenté des lieux publics à l’extérieur

Avant de toucher de la nourriture

Avant/après un contact avec un être vivant

Base : personnes concernées par ces situations.

RÉPONSES SELON  LE PAYS

PAYS 
où la pratique systématique 

du lavage des mains est la 

moins répandue
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74

58

65

55

72

40

… avant de faire la cuisine  

… avant de passer à table

… après avoir pris les transports en commun 

… quand vous rentrez à votre domicile 

... avant de vous occuper d’un bébé de moins 
de 6 mois 

... après avoir caressé un animal

LE RESPECT DES GESTES BARRIЀRES RELATIFS À L’HYGIЀNE DES MAINS

- Evolution en France depuis 2020 -

PROPORTION DE FRANCAIS SE LAVANT LES 
MAINS SYSTÉMATIQUEMENT…

(en %)

Après avoir fréquenté des lieux publics à l’extérieur

Avant de toucher de la nourriture
69 79 74

49
81 65 58

45
70 71 65

86 63
55

ÉVOLUTION DEPUIS 2020

6 semaines

AVANT        
le 1er confinement 

(31 janvier2020)

1 semaine 

APRЀS                    
le  1er confinement

(23 mars 2020)

6 MOIS 
APRЀS                    

le 1er confinement

(6-7 oct. 2020)

18 MOIS 
APRЀS                   

le 1er confinement

(27 sept. 2021)

Base : personnes concernées par ces situations.

Avant/après un contact avec un être vivant

- 21 points depuis 
mars 2020

- 5 points depuis 
mars 2020

- 23 points depuis 
mars 2020

68 75 72

36 40 40
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62

62

76

60

81

32

68

46

… après avoir pris les transports en commun 

... quand vous rentrez à votre domicile

... avant de faire la cuisine

… avant de passer à table

… après être allé aux toilettes 

… après vous être mouché 

... avant de vous occuper d’un bébé de moins de 6 
mois 

... après avoir caressé un animal

54

57

71

59

78

28

61

43

69

67

80

62

85

36

74

49

RÉPONSES PAR SEXE

RÉPONSES DES FEMMES

Après avoir fréquenté des lieux publics à l’extérieur

Avant de toucher de la nourriture

Après un contact avec des sécrétions

Avant/après un contact avec un être vivant

RÉPONSES DES HOMMES

LE RESPECT DES GESTES BARRIЀRES RELATIFS À L’HYGIЀNE DES MAINS

- Réponses en fonction du sexe -

PROPORTION DE PERSONNES SE LAVANT LES 
MAINS SYSTÉMATIQUEMENT…

(en %)

Question : (…), dites-moi très franchement si 
vous vous lavez les mains… ? Base : personnes 

concernées par ces situations.
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65

60

52

61

60

55

62

67

65

63

60

58

57

64

72

60

63

49

61

60

36

62

59

55

59

60

66

57

62

59

64

53

71

58

61

47

Ville-centre

Banlieue aisée

Banlieue populaire

Ville isolée

Commune rurale

 Sans religion

 Catho. et protestants non pratiquants

 Catho. et protestants  pratiquants

 Autres religions

Gauche radicale

Gauche modérée

Centre

Droite modérée

Droite radicale

Très joli(e)s

Assez joli(e)s

Dans la moyenne

Pas joli(e)s

Zoom sur le profil des Européen(ne)s / Français(es) se lavant les mains systématiquement 
« avant de passer à table »

59

62

48

53

60

65

70

60

62

58

64

57

57

60

62

56

60

61

60

57

60

44

45

58

65

68

64

57

59

57

54

54

54

61

59

56

55

51

Hommes

Femmes

 Moins de 25 ans

 25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 à 64 ans

65 ans et plus

 Faible niveau

 Niveau moyen

 Haut niveau (1er cycle)

 Haut niveau (2e/3e cycle)

Classes supérieures

Classes moyennes

Classes populaires

Plus de 3 000 €

2 000 à 3 000 €

1 500 à 2 000 €

1 000 à 1 500 €

Moins de 1 000 €

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Note de lecture : 70% des Européens âgés de 65 ans et plus sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne se situe à 60% chez l’ensemble des Européens et à 58% chez l’ensemble des Français

Niveau de revenus nets / mois

Réponses des Européennes 

Réponses des Françaises

Catégorie d’agglomérationSexe

Affiliation religieuse

Affiliation politique

Autoévaluation de son physique
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LE LAVAGE DES MAINS AVANT UN RAPPORT SEXUEL 

Question : Très franchement, à l’heure actuelle, est-ce que vous vous lavez les mains avant d’avoir un rapport sexuel ?

84% des hommes se lavent les mains avant 

d’avoir un rapport sexuel 
72% des femmes se lavent les mains 

avant d’avoir un rapport sexuel 

. Systématiquement 31

. Souvent 30

. Rarement 23

11%

N.C.

78%
des Français(es) se lavent les 

mains avant d’avoir un 
rapport sexuel 

. Systématiquement 24

. Souvent 22

. Rarement 26

ENSEMBLE DES 
FRANCAIS

Sept. 2021

6%

N.C.

15%

N.C.
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Le retour de la bise ? Les rites de 
salutation à l’ère post-covidC
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PROPORTION D’EUROPEEN(ES) QUI 
SERRENT REGULIEREMENT *… 

(en %)

QUESTION : Actuellement, lorsque vous vous retrouvez dans les situations ou face aux situations suivantes, est-ce qu’il vous arrive de … ?

GEOGRAPHIE DU SERRAGE DE MAINS EN EUROPE 
en fonction du degré de connaissance de son interlocuteur

Moyenne

35%
Moyenne

22%

La main aux personnes qu’ils connaissent                    
(ex : proches, amis, collègues)  

La main aux inconnus pour vous 
présenter ou les saluer  

Royaume-

Uni

Italie 

Espagne 

Allemagne

France

37

44

30

35

30

Royaume-

Uni

Italie 

Espagne 

Allemagne

France

20

30

16

20

27

(*) « Systématiquement » + « Souvent »
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L’IMPACT DU COVID-19 SUR LA PRATIQUE DU SERRAGE DE MAINS EN FRANCE 
en fonction du degré de connaissance de son interlocuteur

PROPORTION DE FRANÇAIS QUI… 
(en %)

QUESTION : Actuellement, lorsque vous vous retrouvez dans les situations ou face aux situations suivantes, est-ce qu’il vous arrive de … ?

85

22

59

AVANT
Le 1er confinement

(5 mars 2020)

12 MOIS APRES
Le 1er confinement

(4 mars 2021)

18 MOIS APRES
Le 1er confinement

(27 sept. 2021)

Serrent la main aux personnes qu’ils 
connaissent (ex : proches, amis, collègues)  

Serrent la main aux inconnus pour 
vous présenter ou les saluer  

75

10

41

AVANT
Le 1er confinement

(5 mars 2020)

12 MOIS APRES
Le 1er confinement

(4 mars 2021)

18 MOIS APRES
Le 1er confinement

(27 sept. 2021)

Etude réalisée par l'Ifop pour CHARLES.CO le 5 mars 2020 par questionnaire auto-administré en ligne du 1008 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus

26

5
9 11

2
6

% Effectuant ce geste
systématiquement

% Effectuant ce geste
systématiquement
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Zoom sur le profil des Européen(ne)s / Français(es) serrent les mains systématiquement 
« aux personnes qu’ils connaissent »

14

8

17

12

11

9

8

11

11

11

11

10

10

15

12

11

11

10

13

12

6

14

9

8

11

5

9

9

9

10

11

9

12

7

10

11

5

9

Hommes

Femmes

 Moins de 25 ans

 25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 à 64 ans

65 ans et plus

 Faible niveau

 Niveau moyen

 Haut niveau (1er cycle)

 Haut niveau (2e/3e cycle)

Classes supérieures

Classes moyennes

Classes populaires

Plus de 3 000 €

2 000 à 3 000 €

1 500 à 2 000 €

1 000 à 1 500 €

Moins de 1 000 €

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Note de lecture : 17% des Européens âgés de moins de 25 ans sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne se situe à 11% chez l’ensemble des Européens et à 9% chez l’ensemble des Français

Niveau de revenus nets / mois

Réponses des Européennes 

Réponses des Françaises

15

14

9

11

9

11

9

16

17

19

10

7

11

16

32

14

10

9

12

13

11

10

8

10

7

17

10

16

4

7

7

16

29

11

8

7

Ville-centre

Banlieue aisée

Banlieue populaire

Ville isolée

Commune rurale

 Sans religion

 Catho. et protestants non pratiquants

 Catho. et protestants  pratiquants

 Autres religions

Gauche radicale

Gauche modérée

Centre

Droite modérée

Droite radicale

Très joli(e)s

Assez joli(e)s

Dans la moyenne

Pas joli(e)s

Catégorie d’agglomérationSexe

Affiliation religieuse

Affiliation politique

Autoévaluation de son physique
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PROPORTION D’EUROPEEN(ES) 
QUI FONT REGULIEREMENT… 

(en %)

QUESTION : Actuellement, lorsque vous vous retrouvez dans les situations ou face aux situations suivantes, est-ce qu’il vous arrive de … ?

La bise aux membre de leur famille La bise aux personnes qu’ils connaissent    
(ex : proches, amis, collègues)

GEOGRAPHIE DE LA PRATIQUE DE LA BISE EN EUROPE 
en fonction du degré de connaissance de son interlocuteur

Royaume-

Uni

Italie 

Espagne 

Allemagne

France

61

66

59

43

41

Moyenne

51%

Royaume-

Uni

Italie 

Espagne 

Allemagne

France

29

49

34

19

25

Moyenne

30%
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PROPORTION DE FRANÇAIS(ES) 
QUI… 
(en %)

% Effectuant ce geste
systématiquement

QUESTION : Actuellement, lorsque vous vous retrouvez dans les situations ou face aux situations suivantes, est-ce qu’il vous arrive de … ?

91

39

65

AVANT
Le 1er confinement

(5 mars 2020)

12 MOIS APRES
Le 1er confinement

(4 mars 2021)

18 MOIS APRES
Le 1er confinement

(27 sept. 2021)

Font la bise aux personnes qu’ils connaissent  
(ex : proches, amis, collègues)

Font la bise aux inconnus pour vous 
présenter ou les saluer

40

9

23

AVANT
Le 1er confinement

(5 mars 2020)

12 MOIS APRES
Le 1er confinement

(4 mars 2021)

18 MOIS APRES
Le 1er confinement

(27 sept. 2021)

Etude réalisée par l'Ifop pour CHARLES.CO le 5 mars 2020 par questionnaire auto-administré en ligne du 1008 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus

31

6
12

% Effectuant ce geste
systématiquement

L’IMPACT DU COVID-19 SUR LA PRATIQUE DE LA BISE EN FRANCE 
en fonction du degré de connaissance de son interlocuteur

4 2 3
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Zoom sur le profil des Européen(ne)s / Français(es) font la bise systématiquement 
« aux personnes qu’ils connaissent »

10

9

14

13

12

7

5

10

10

10

9

9

11

13

8

10

9

11

12

12

12

14

19

13

12

5

7

15

12

9

13

13

16

9

10

12

15

17

Hommes

Femmes

 Moins de 25 ans

 25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 à 64 ans

65 ans et plus

 Faible niveau

 Niveau moyen

 Haut niveau (1er cycle)

 Haut niveau (2e/3e cycle)

Classes supérieures

Classes moyennes

Classes populaires

Plus de 3 000 €

2 000 à 3 000 €

1 500 à 2 000 €

1 000 à 1 500 €

Moins de 1 000 €

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Note de lecture : 26% des Européens âgés de 65 ans et plus sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne se situe à 10% chez l’ensemble des Européens et à 12% chez l’ensemble des Français

Niveau de revenus nets / mois

Réponses des Européennes 

Réponses des Françaises

14

14

5

7

8

9

9

12

13

14

7

7

9

14

27

12

8

7

14

11

9

12

13

13

11

14

7

14

6

6

9

20

24

15

12

7

Ville-centre

Banlieue aisée

Banlieue populaire

Ville isolée

Commune rurale

 Sans religion

 Catho. et protestants non pratiquants

 Catho. et protestants  pratiquants

 Autres religions

Gauche radicale

Gauche modérée

Centre

Droite modérée

Droite radicale

Très joli(e)s

Assez joli(e)s

Dans la moyenne

Pas joli(e)s

Catégorie d’agglomérationSexe

Affiliation religieuse

Affiliation politique

Autoévaluation de son physique
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LES RITES DE SALUTATIONS LORS D’UN PREMIER RENDEZ-VOUS AMOUREUX 
À L’ERE POST-COVID

Question : Dans le cas d’un premier rendez-vous amoureux, est-ce que vous faites la bise au moment de vous 
présenter à un(e) potentiel(le) partenaire sexuel ?

69% des hommes célibataires font la bise à 

un(e) potentiel(le) partenaire sexuel lors d’un 
premier rendez-vous amoureux 

64% des femmes célibataires font la bise à 

un(e) potentiel(le) partenaire sexuel lors d’un 
premier rendez-vous amoureux 

. Systématiquement 24

. Souvent 34

. Rarement 11

ENSEMBLE DES 
CELIBATAIRES

Sept. 2021

67%
des célibataires font la bise à 
un(e) potentiel(le) partenaire 

sexuel lors d’un premier 
rendez-vous amoureux 

. Systématiquement 16

. Souvent 26

. Rarement 22

Base : célibataires


